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Анотація. У статті досліджуються проблеми міфологічного в когнітивному аспекті. Наголошується на ролі архетипу як 

одиниці свідомості та образного компонента, який актуалізує міфопоетичний субстрат в художньому тексті на прикладі 

лірики бельгійського поета А. Мокеля. Основна увага зосереджена на міфологічних концептуальних парадигмах ХАОС і 

КОСМОС.  
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Постановка проблеми. Архетип як маркер архаїчно-

го мислення та текстовий знак, перебуває у тісному 

зв’язку з поняттям міфу. Проблема міфологічного 

становила інтерес для дослідників і філософів почи-

наючи з ХІХ ст. (А. Шлегель, Ф. Шлегель, Ф. В. 

Шеллінг, Новаліс), де міф розглядався як основа ху-

дожної творчості та наголошувалося на його символі-

чності. Особливе посилення інтересу до міфу спосте-

рігається у XX ст., починаючи з психоаналітичних 

студій З. Фройда та тези К.Г. Юнга про тісний зв'язок 

міфології і психоаналізу та відкриття «колективного 

несвідомого» [1]. Філософом постулюється ідея пев-

ного архетипного ядра, з якого виростає безліч тем, 

мотивів та художніх образів і стверджується теза про 

відгомони міфопоетичної свідомості на різних куль-

турних рівнях. Поняття архетипу набуло розширеного 

тлумачення: міфо-ритуальний підхід Дж. Фрезера, 

деякі соціологічні ідеї Е. Дюркгейма знаходять своє 

продовження в подальших антропологічних дослі-

дженнях, етнографічному підході та теорія «прелогіз-

му» первісних уявлень Л. Леві-Брюля та його увага до 

проблем міфологічного мислення, яке керується зако-

нами партиципації, структурна антропологія К. Леві-

Стросса, тощо. Тим часом, розвиваються й погляди на 

міф як на «передісторію літератури» та її невід’ємну 

складову в працях радянських дослідників 

(С.С. Аверінцев, В.В. Іванов, О.Ф. Лосєв, Ю.М. Лот-

ман, Е.М. Мелетинський, В.М. Топоров). Так, міф 

часто постає як знаковий комплекс наповнений алего-

ричними образами та мотивами що перекодовуються 

у різні дискурси. В даному випадку, комунікативною 

одиницею яка передає міфологічну інформацію в 

тексті постає міфема [7; 11]. З другої половини XX 

століття спостерігається тенденція до виявлення в 

літературно-художніх творах свідомих і несвідомих 

міфологічних мотивів. Розглядаються теорії архети-

пних констант, або ж «інваріантів» [2], які можна 

розуміти, як архетипні метаобрази, що «семантизу-

ються щодо певного концепту» і становлять «струк-

турно-семантичне ядро» кожного тексту [11, с. 80]. 

Художній текст збірки «Сяйва» (1904) А. Мокеля 

являє собою складну образну і концептуальну струк-

туру. На образному рівні, автор уводить два бінарних 

образних комплекси ЗИМА та ВЕСНА, підпорядко-

вуючи їх та похідні метаобрази мегаконцептам ЖИТ-

ТЯ та СМЕРТЬ. Окрім образного та концептуального 

рівня тексту, цікавим видається архетипний рівень 

[3], адже він дозволяє розкрити семантичні джерела 

художніх образів. Архетипні схеми як незмінні оди-

ниці образної системи, укорінені глибоко у психіці 

людини, схильні до «вічного повернення» [12], тож 

важливим є їх виявлення та систематизація.  

Аналіз актуальних досліджень. В контексті аналі-

зу повторюваних інваріантних одиниць свідомості та 

тексту особливої уваги заслуговують дослідження із 

семіотики архаїчних текстів, запропоновані представ-

никами московсько-тартуської школи семіотики (В.М. 

Топоров, В.В. Іванов) та школи теоретичної фолькло-

ристики (Є.М. Мелетинський), які потверджують 

існування в індоєвропейській мовній традиції певних 

понятійних констант, укорінених в свідомості люди-

ни. Важливим у цьому контексті є розроблена В.Н. 

Топоровим знакова модель світу – Світове дерево, яке 

формує ряд поняттєво-бінарних опозицій. Найбільш 

поширеними серед них є інваріантні міфологічні ме-

гаконцепти ЖИТТЯ та СМЕРТЬ, що генерують ряд 

архетипів (метаобразів) які набувають позитивної чи 

негативної конотації. Таким чином, Світове дерево 

стає своєрідною знаковою моделлю світу, а система 

бінарних опозицій, що розташовується на її вертикалі 

та горизонталі моделює міфологічний хронотоп в 

аспекті часу та простору притаманний архаїчному 

мисленню. Освоєння простору та орієнтація в ньому, 

згідно дослідника, відбувається в аксіологічних по-

няттях ПРАВЕ (правильність, раціональність, світле) 

та ЛІВЕ (неправильне, ірраціональне, темне, потойбі-

чне) по горизонталі, ВЕРХ і НИЗ – по вертикалі, та-

кож знаходять своє місце такі опозиції як ДАЛЕКЕ-

БЛИЗЬКЕ, ВЕЛИКЕ-МАЛЕ, СВІТЛЕ-ТЕМНЕ, СУ-

ХЕ-ВОЛОГЕ, тощо. Пізніше з горизонтальної площи-

ни розвинувся поділ на чотири сторони світу, де ПІВ-

ДЕНЬ і СХІД (звідки сходить сонце) маркувалися 

позитивно, а ПІВНІЧ і ЗАХІД (де сонце заходить) – 

негативно. По горизонталі також з’являються поняття 

чотирьох пір року: ЗИМА, ВЕСНА, ЛІТО, ОСІНЬ, та 

поділ дня на РАНОК, ДЕНЬ, ВЕЧІР, НІЧ. Згідно з М. 

Еліаде [13], природні феномени та небесні світила 

стають маркерами часу, що в більш розвинених міфо-

логіях втілюється в різноманітних календарних міфах, 

які відтворювали природні цикли.  

Архаїчний період, про який йде мова, прийнято на-

зивати міфопоетичним, або космологічним, оскільки 

«основний зміст найбільш впливових текстів (в семіо-

тичному сенсі) цього періоду полягає в боротьбі «ко-

смічного-впорядкованого» з «хаотичним-

деструктивним» та в описі етапів послідовного тво-
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рення світу, а основний спосіб розуміння світу і розв'-

язання суперечностей забезпечується міфом» [9, с. 

406], де міфологія розуміється як окремий тип мис-

лення, відмінний від історичного, а міф – постає дже-

релом відповідей на онтологічні питання і формує 

окрему картину світу, поєднуючи в собі два аспекти – 

діахронічний (розповідь про минуле, сакральний «по-

чаток часів») і синхронічний (пояснення сьогодення). 

В космогонічних міфах архаїчна людина знаходить 

відповіді на питання, пов’язані з формуванням світу з 

хаотичного стану і перехід до упорядкованого і ціліс-

ного Космосу: «Перетворення хаосу в космос виявля-

ється переходом від темряви й безодні до світла, від 

води до суші, від порожнечі до речовини, від аморф-

ного до оформленого, від руйнування до творення» [6, 

c. 207]. Так, досліджуючи архаїчні тексти про тво-

рення світу і співвідносячи їх з міфологемою Світово-

го дерева, В.М. Топоров [8; 9; 10] доходить висновку 

про функціонування в них сталого й послідовного 

алгоритму творення світу: першим був Хаос (безодня, 

морок) з його подальшою деформацією в Космос 

(порядок, світло). Елементи космосу вибудовуються 

послідовно, а лейтмотивом творення стає взаємодія 

першоелементів. Першим формується «небо» і «зем-

ля», «вода» і «суша», далі з’являється небесні світила 

(«сонце», «місяць», «зірки»), що пізніше постають 

маркерами часу. З неоформленої суші вибудовується 

«ландшафт» та «рослини», далі – «тварини» та, зреш-

тою, з’являється «людина» і «колектив» (соціальна 

група). Універсальним прикладом архаїчного тексту 

про творення світу дослідник вважає Книгу Буття та 

всі її індоєвропейські аналоги, що дублюють поданий 

в ній алгоритм. Так, в таких текстах функціонує тен-

денція до поділу творення світу на дні (день пер-

ший…; день другий...; тощо), або виділення одного 

елемента з іншого: відділення неба від землі, суші від 

вод, або світла з мороку (два елементи) з подальшим 

поділом на ранок, день, вечір, ніч в добовому циклі, 

або ж зиму, весну, літо, осінь в річному (по чотири 

елементи), що в певній мірі символізує рух від смерті 

до життя, від темряви до світла і супроводжується 

поступовим творенням елементів Космосу. За ствер-

дженням В.М. Топорова, «такі четвірки (або п'ятірки) 

елементів були співвіднесені з численними іншими 

четвірками (або п'ятірками), що позначали сторони 

світу, пори року, час доби, числа, смаки, запахи, тва-

рин, рослини тощо, і, отже, були основним засобом 

класифікації та опису світу» [8, с. 141]. Важливо, що 

відтворення в текстах цих схем корелює з ідеями М. 

Еліаде [12; 13; 14] про «вічне повернення» в «початок 

часів». Найвидатнішим символом творення можна 

вважати циклічні природні ритми: зимовий час (точка 

Нового Року) і подальше поступове пробудження 

природи в період весни, що символізує відновлення 

космічного порядку. Тож, саме природні ритми та 

добовий поділ втілюють архетип циклічного тво-

рення: від темного, холодного в світле і тепле. Пере-

хід від народження до смерті доповнюється перехо-

дом від смерті до народження (принцип безперервно-

сті). Цикл в житті індивіда асимілює інші природні 

цикли: сонця і зірок, світла і пітьми, тварин, рослин, 

води, тощо [6, с. 112]. Творення світу, таким чином, 

відтворюється щороку. Є.М. Мелетинський доходить 

висновку, що більшість універсалій відноситься саме 

до космогонічної сфери, що «тільки підтверджує фу-

ндаментальне значення космогонії для міфології в 

цілому» [6, с. 230]. 

Таким чином, міф постає як оповідь, яка дає відпо-

віді на онтологічні питання, а архетипи (першообра-

зи), – текстові універсальні знаки, з яких складається 

міфічна оповідь та, одночасно, архаїчні феномени, 

елементи освоєння людиною світу що мали своє вті-

лення у виробленні ряду поняттєвих констант. Тож 

метою даної статті є дослідження та реконструкція 

міфологеми творення світу, представленої у збірці 

«Сяйва» А. Мокеля, зосередившись на міфологічних 

концептах ХАОС і КОСМОС.  

Виклад основного матеріалу. Композиція збірки 

«Сяйва» втілює ідею градації, тобто – РУХ з однієї 

точки в іншу. Фундаментальною антиномією збірки є 

концепти ЖИТТЯ та СМЕРТЬ, втілені в образних 

комплексах ЗИМИ та ВЕСНИ, що в своїй єдності 

зображають цикл життя природи та втілюють архетип 

творення світу – перехід з ХАОСУ в КОСМОС. При-

рода завжди поставала невід’ємною частиною космо-

гонічного процесу, адже її властивість до переро-

дження найкраще втілює «вічне повернення» до пер-

вісного ХАОСУ в зимовий період і відродження в 

період весни. Така конотація (негативна для ЗИМИ та 

позитивна – для ВЕСНИ) пояснюється їх приналежні-

стю до архетипних метаобразних комплексів концеп-

тів СМЕРТЬ та ЖИТТЯ, глибоко вкорінених в людсь-

кій свідомості, що мають безпосереднє вираження в 

художніх текстах. Таким чином, на початку збірки 

зображується точка ХАОСУ, тобто ЗИМА, що актуа-

лізується в образах «темрява», «крига», «нерухо-

мість», «тиша».  

Точку ХАОСУ зображують перші ж рядки збірки: 

«Globe éphémère, bulle immobile // qu'une onde invisible 

simule» [15, с. 21], де образ «земна куля» характеризу-

ється як пустий, нерухомий, несформований простір. 

В цьому космічному просторі немає нічого, окрім 

першоелемента «вода». Ця точка являється висхідною 

і з першої поезії починається становлення КОСМО-

СУ, про що свідчить епіграф – «Rompre le Silence» 

[15, с. 21]. ХАОС – це точка пустоти, де нічого не 

відбувається, все застигле і таким простір в збірці 

виводиться образ зимового холоду. Як відомо, в бага-

тьох архаїчних текстах саме вода виступає фундамен-

том світу і подальший розвиток передбачає відділення 

від неї суші. Тож, спочатку в збірці з’являється образ 

«ґрунт» («la fée écouteuse des brises […] touche de ses 

talons légers les graminées et suscite à ses pieds de reine, 

sur le sol» [15, с. 22]), а також образ «небо» («la 

lumière est errante aux cieux» [15, с. 25]). Категорія 

ЧАСУ вводиться з появою образів небесних світил, 

які стають маркерами часу. Першим уводиться метао-

браз «місяць»(«Es-tu grandie, fleur hyaline, un jour 

pâle, // ou parmi les roses des mensongers parterres // que 

visitent les yeux errants de la lune» [15, с. 22]) що зна-

менує період «ночі». В нічній холодній тиші 

з’являються перші промені сонця – образ «сонце» 

знаменує «ранок». Наступним етапом творення вида-

ється формування ландшафту: образ «земля-суша» 

(«ґрунт») конкретизується і переходить в метаобраз 

«ліс» – простір збірки («elle est belle, la liante forêt que 
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je longe» [15, с. 34]), реалізується й образ «ставок» 

(«Or là-bas, l’étang sous les arbres // en son impure 

profondeur étreint la céleste lueur // que poursuit le geste 

des marbres» [15, с. 27]). Під час ідейного розвитку 

збірки, символічного «світла» стає більше і наприкін-

ці першого розділу формується образна парадигма 

«рослини», а до цього спостерігаємо згадку про посів 

землі («le vent la dénude pour l’or des jonchées, // et les 

feuilles, par mille et mille détachées // vers le reflet où 

leur chute vacille» [15, с. 34]), що пов’язується з «жи-

вою водою», звільненою від «криги». Далі постає 

образ «пшениця», яка зеленіє в долині («L'onde 

fuyante a miré dans ses moires // le jeune sourire du matin 

d'or // qui s'en vient par la plaine où verdit le méteil // et 

s’entrelace à la blonde aurore» [15, с. 44]). Завершаль-

ним етапом в творенні світу видається поява живих 

істот. В образному комплексі ВЕСНА, під час пробу-

дження природи, з’являється образ «комахи» («бджо-

ли»): «Car le pollen vivant qui vole // s'épuise pour 

l’espoir des jardins à venir, // et l’insecte au vent qui se 

donne // porte à la ruche, sous ses ailes, // la joie des 

futures abeilles» [15, с. 54]. Далі з’являється образ 

«птахи», спів яких порушує ТИШУ. Так реалізується 

етап появи «тварин». Даний етап завершує формуван-

ня ВЕСНИ, надалі спостерігаємо лише маніфестацію 

сезону в «трилогії травнів», де й відбувається апогей 

творення – поява образу «людина», яка рубить ліс та 

«колектив людей», що утворюють соціальну групу 

селян, які обробляють землю.  

Висновки. Таким чином, мегаконцепти СМЕРТЬ 

та ЖИТТЯ співвідносяться з міфопоетичними конце-

птами ХАОС та КОСМОС в аспекті творення світу, 

зображеного в збірці. Символом творення можна 

вважати циклічні природні ритми. Космос твориться 

послідовно за допомогою активної взаємодії першое-

лементів (метаобрази «небо», «земля», «небесні сві-

тила», «рослини», «тварини», «людина», «колектив 

людей») та архетипів першостихій («вода», «вогнь», 

«вітер», «земля») та образів, які вони продукують. 

Послідовність появи образів збірки втілює міфологе-

му творення світу, подану в архаїчних текстах.  

Першоелементи являють собою «будівельний ма-

теріал» світу, із взаємодії яких реалізується перехід 

від ХАОСУ-СМЕРТІ («початок часів») до КОСМО-

СУ-ЖИТТЯ. В інтерпретації А. Мокеля саме буття 

природи постає як циклічне і щорічне повернення в 

точку ЗИМИ –СМЕРТІ, тобто ХАОС. На образному 

рівні в збірці «Сяйва» втілюється наступна креаційна 

схема: Хаос: «земна куля» (нерухомий, несформова-

ний простір), «темрява» та «вода» → Космос: «суша» 

→ «час» («місяць» – «ніч», «сонце» – «ранок») → 

«ландшафт» («ліс», «ставок») → «рослини» («засів 

землі», «пшениця») → «комахи» та «тварини» 

(«бджоли», «пташки») → «людина» → «колектив 

людей». Таким чином, художня концептосфера збірки 

складається із мегаконцептів ЖИТТЯ та СМЕРТІ, 

концептів ХАОСУ та КОСМОСУ, що втілюються в 

образах природи та архетипів першостихій, що в своїй 

єдності втілюють ідею циклічного РУХУ та ТВО-

РЕННЯ світу від ЗИМИ-СМЕРТІ до ВЕСНИ-

ВОСКРЕСІННЯ.  
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The cosmogonic mythologem in A. Mockel’s lyrics 

A. R. Kurhanska, D. O. Chystiak 

Abstract. The article presents the analysis of mythological elements of the text in the cognitive aspect. The significance of the arche-

type as a unit of consciousness and figurative component is emphasized on the example of the poetry of Belgian author A. Mockel. In 

addition to the figurative and conceptual level of the text, the archetypal level is of scientific interest as it allows to reveal the seman-

tic sources of poetic images. The archetype, as a marker of archaic thinking and a text sign, is in close connection with the notion of 

myth. The myth appears as a sign system which presents the allegorical images and motifs that could be converted into different 

discourses. The communicative unit that transmits mythological information in the text is a mytheme. At the same time, mythology 

represents a separate type of thinking, different from the historical, and the myth appears as a source of answers to ontological ques-

tions combining in itself two aspects – diachronic (the story of past) and synchronic (the explanation of present). Analyzing cosmo-

gonic archaic texts, V.N. Toporov concludes that there is a stable algorithm of the creation of the world describes in these texts: 

Chaos → Cosmos: Sky and Earth, Water and land → Sun, Moon, Stars, Winds → Time → Landscape → Plants → Animals → 

Human → Group of people. The fundamental antinomy of A. Mockel’s «Clartés» are the concepts of LIFE and DEATH embodied in 

figurative complexes WINTER and SPRING which depict the cycle of nature and generate the archetype of the creation of the world: 

the transition from CHAOS to COSMOS. The author depicts the following scheme: Chaos: the «globe» (motionless, unformed 

space), «darkness» and «water» → Cosmos: «land» → «time» («moon» and «night», «sun» and «morning») → «landscape» («for-

est», «pond») → «plants» («sowed earth», «wheat») → «insects» and «animals» («bees», «birds») → «human» → «group of people» 

(«peasants»). Thus, the collection of poems generates megaconcepts of LIFE and DEATH, the concepts of CHAOS and COSMOS 

embodied in the images of nature and archetypes of elements of nature which emphasize the idea of cyclic MOVEMENT and CRE-

ATION of the world from WINTER-DEATH to SPRING-REBIRTH. 


